

北疆文化研究·第二届裕民文化学术研讨会在化德县召开

本报讯(记者 郝帅鹏)8月24日,由中国考古学会边疆考古专业委员会、内蒙古自治区社科联和市委宣传部分主办的北疆文化研究·第二届裕民文化学术研讨会在化德县召开。来自全国的专家学者以“裕民文化的溯源与创新性转化研究”为主题,共同探讨裕民文化在当代传承发展的新路径、新方向。

自治区社科联党组书记、主席乌恩奇出席并讲话,市委常委、宣传部部长李建军致辞。自治区社科联党组成员、副主席朱晓俊,副市长李建文出席会议。

会上,中央民族大学教授、边疆考古研究院院长、中国考古学会边疆考古专业委员会主任魏坚,河北省文物考古研究院副院长、研究员孙永刚,内蒙古自治区文化和旅游厅党组成员、文物局局长曹建恩等16位专家学者,分别以《裕民文化初论》《文明曙光 尚义四台——河北尚义四台遗址考古新发现》《燕辽地

区旱作农业起源与传播》等为题,聚焦裕民文化的溯源与交流研究、裕民文化多学科综合研究、裕民文化的创新性转化与应用、裕民文化的保护传承与旅游开发,作主旨报告和主题研讨,并进行提问交流。会后,参会人员还前往裕民文化遗址进行实地考察。

“本次会议邀请国内多地知名专家学者,从不同角度围绕裕民文化展开深入探讨与研究,系统梳理了裕民文化的发掘、探索及研究成果,不仅丰富了北疆文化远古文明内涵、具有开创性意义,还借助专家深度研讨,进一步推动了裕民文化及北疆远古文明相关研究的开展。”市博物馆研究馆员胡晓农说。

据悉,裕民文化作为北疆文化的重要组成部分,填补了北方草原地带新石器时代考古文化研究的空白,为研究早期东北亚文化交流及北方原始农业和畜牧业的产生提供了线索,具有极其重要的价值和意义。

走进四子王旗铸牢中华民族共同体意识教育实践基地——感受历史记忆 追寻大爱足迹

□本报记者 孙国俊
通讯员 张蜀雁 李静茹

“他们是‘国家的孩子’!”“要收一个,活一个;活一个,壮一个!”——翻开共和国历史的一隅,“三千孤儿入内蒙”这段铭刻中华民族血乳交融的历史佳话感动着一代又一代人。

“国家的孩子”的故事是内蒙古各族儿女在党的领导下共同书写的一段历史佳话,是“民族团结一家亲”的精神符号。当年的承诺跨越时空,深情诠释着草原母亲宽广包容的胸怀与超越民族血缘的大爱。

行走在四子王旗铸牢中华民族共同体意识教育实践基地的展厅内,他们——“国家的孩子”脸上带着笑,眼里含着泪,在每一个展品、每一幅图片、每一帧影像前追忆着往事,追寻着自己和草原阿爸额吉的身影……

“第一位是我的生母,第二位是都贵玛额吉,再就是收养我的养母,她们都是我的好母亲……”扎拉嘎木吉眼含热泪地对记者讲述着自己的故事,“当时条件有限,没有和养父母拍一张合影,是我的一大遗憾……”

“我是一名上海孤儿,当年被我的养父母收养后,他们对我十分疼爱,在那个年代能上学的孩子不多,但他们却供我读了8年书。”宝德指着养父母与她的合影感慨万

推动铸牢中华民族共同体意识走深走实

分地讲道。

“我丈夫呼是和当时年龄最小、身体最弱的,也是在都贵玛额吉身边待得最久的孩子。当时,他每天晚上睡觉啼哭不止,都得都贵玛额吉悉心照料才能入睡。”乌云其木格对记者讲道,“对于当时年仅19岁的都贵玛额吉来说,这份爱无私且伟大!”

据了解,呼和于1995年因病离世,乌云其木格独自抚养三个子女成人,并带着丈夫生前的一张照片持续30年寻找丈夫远在江苏无锡的亲人,从未放弃。功夫不负有心人。终于在2024年11月通过DNA检测确认血缘关系后,于2025年1月17日携子女远赴无锡宜兴丁蜀镇认亲,完成了丈夫的遗愿。“呼和生前没有对我提过寻亲的事情,但我从他日记的字里行间读懂了他对家乡亲人的思念之情,他走了,我一定要替他完成遗愿。”回忆起丈夫的她泪流满面地说。

四子王旗作为当时最早接收“国家的孩子”的边境地区之一,对“三千孤儿入内蒙”这段佳话倍加珍惜,始终坚持铸牢中华民族共同体意识,大力弘扬民族团结光荣传统,2023年10月

在原有教育实践基地的基础上开始进行升级改造,2025年7月1日四子王旗铸牢中华民族共同体意识教育实践基地竣工揭牌。

“这些年,我们经历了挖掘历史、资料鉴定、设计布展以及解说词撰写、修改、定稿等多项繁杂细致的筹备工作。在挖掘搜集工作的一年多时间里,我们走访了都贵玛额吉、‘国家的孩子’等诸多人士,一次次被那段艰苦岁月中的生命营救、大爱接力震撼着、感动着,最终将这段往事不掺杂任何包装色彩、以真人真事的形式呈现于世。”四子王旗新时代文明实践服务中心主任路熙介绍,“这段发生在特殊年代、跨越民族、血缘、地域的大爱故事值得世代铭记,这不是为了煽情,而是为了在教育中传承延续。”

四子王旗铸牢中华民族共同体意识教育实践基地面积约775平方米,以国家荣誉获得者“人民楷模”都贵玛的典型事迹为主要内容,以实物、图片、影像等多种形式展陈,讲述了“三千孤儿入内蒙”的历史佳话。展厅共分为“序厅”“铸牢中华民族共同体意识”“民族大爱、历史佳话”“伟大行动”“荣

誉的殿堂”“共同繁荣奋斗、共同进步”“发展”和“尾声”7个部分。

“展厅内大到每一组雕塑、每一个场景、每一个历史镜头,小到一盏煤油灯、一件小蒙古袍,无不诉说着那份休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的民族大爱!”路熙讲道。

“我们在草原上有了温馨的家,得到了阿爸额吉的精心呵护,同呼吸、共命运、心连心,成为了相亲相爱的一家人。”扎拉嘎木吉回忆起那段历史几度哽咽,“去年在党和政府的大力支持下,我也成功认亲,想也没想过能在有生之年找到我的亲人。这一切,都是党和国家给予我最大的恩赐!”

党和国家的深切关怀和草原母亲无私的爱铸就了“三千孤儿入内蒙”这段波澜壮阔的民族团结进步故事,并恒久散发着暖人的光芒和无尽的力量。下一步,四子王旗将深入阐释宣传“国家的孩子”这一精神符号的精神特质与时代价值,紧紧围绕铸牢中华民族共同体意识,以四子王旗铸牢中华民族共同体意识教育实践基地为载体,打造思政课堂、拓展线上宣传渠道,筑牢民族团结思想根基、传承民族团结优良传统,弘扬民族团结时代精神,促进各民族交往交流交融,凝心聚力为全方位建设模范自治区贡献四子王旗力量。

乌兰察布日报职业道德
监督热线: 0474-8288933

市融媒体中心联合社区开展主题党日活动的除蒿草护健康办实事

本报讯(记者 李敖民)8月22日,市融媒体中心联合集宁区新华街街道通州社区开展“除蒿草、护健康、办实事”主题党日活动,以实际行动为群众排忧解难。

活动当日,党员干部们来到集宁区拔丝厂西门附近区域,将一株株蒿草连根拔起。经过数小时的集中清理,原本蒿草丛生的区域变得干净整洁,拔丝厂西门周边环境面貌焕然一新。居民们纷纷投来赞许的目光,对党员干部们的辛勤付出表示感谢。

“此次活动,是我们践行‘我为群众办实事’的具体举措。蒿草问题一直是群众反映较多的烦心事,尤其当下季节,易让过敏体质群众感到不适。通过此次活动,不仅清除了蒿草、杂草,改善了周边环境,还进一步增强了党员们的服务意识、责任意识。今后我们还将开展更多类似活动,切实为群众办实事、解难题。”市融媒体中心机关党委专职党务干部班学雷说。



▲市融媒体中心党员干部与社区工作者一同清理蒿草。

▶市融媒体中心联合集宁区新华街街道通州社区开展主题党日活动。

本报记者 郭小燕 摄



集宁师范学院举办学前教育高质量发展大会

本报讯(记者 崔峻峰)8月22日,集宁师范学院举办AI赋能数智跃升——构建学前教育发展新生态,推动学前教育高质量发展大会。本次大会为期2天,汇聚了来自区内外41所高校专家学者和我市24所幼儿园教师代表,聚焦学前教育领域的前沿议题,共同推动学前教育的创新与发展。

“实现学前教育高质量发展核心的是实现高质量的人才培养。”“女性在学前教育阶段的孩子成长中扮演着不可或缺的角色。”……会上,教育专家分别以“‘三学’协同、数智赋能”和“心智构建与人工智能赋能”为主题展开报告,系统阐释了数智技术与学前教育教学、管理、评价各环节深度融合的方式策略,深入剖析了人工智能时代学前教育核心素养的培养模式与能力升级路径。这些分享既有理论高度,又兼具实践指导性,为在场教育工作者打开了新视野。

会议期间,与会专家学者还将围绕“AI时代的今天我会怎样当老师”“学前教育AI素养框架构建”“AI重构学前教育底层逻辑”等主题展开学术交流研讨,为学前教育高质量发展注入数智动能。

“通过交流学习,我深刻认识到AI数智技术是助推学前教育高质量发展的驱动力,明确了今后教学内容和培养方向及路径。”集宁师范学院教育科学学院副院长孙俊芳表示,下一步,学院将优化人才培养方案,增设智能教育相关课程,着力培养适应新时代学前教育改革发展并引领未来学前教育变革的卓越教师。

径。这些分享既有理论高度,又兼具实践指导性,为在场教育工作者打开了新视野。

会议期间,与会专家学者还将围绕“AI时代的今天我会怎样当老师”“学前教育AI素养框架构建”“AI重构学前教育底层逻辑”等主题展开学术交流研讨,为学前教育高质量发展注入数智动能。

“通过交流学习,我深刻认识到AI数智技术是助推学前教育高质量发展的驱动力,明确了今后教学内容和培养方向及路径。”集宁师范学院教育科学学院副院长孙俊芳表示,下一步,学院将优化人才培养方案,增设智能教育相关课程,着力培养适应新时代学前教育改革发展并引领未来学前教育变革的卓越教师。



AI赋能数智跃升——构建学前教育发展新生态,推动学前教育高质量发展大会教育专家围绕“三学”协同、数智赋能”作主题报告。本报记者 崔峻峰 摄

乌兰察布市鸟类摄影科普开展

本报讯(记者 孙国俊)8月22日,金雕飞起的地方——乌兰察布市鸟类摄影科普展在乌兰察布科技馆开展。

展览通过200余幅作品,系统展示了乌兰察布地区的130多种珍稀鸟类。从湿地水鸟到林间飞鸟,从身姿矫健的猛禽到灵动可爱的鸣禽,它们或振翅高飞、或嬉戏觅食、或哺育幼雏……每一幅作品都生动捕捉了鸟类在自然栖息地中的精彩瞬间,让观众直观地感受鸟类的多样性与生命力。

活动现场,除了视觉盛宴,讲解员还分别介绍了留鸟区、候鸟区、旅鸟区、邻鸟区和展望区5个展区鸟类的名称、习性、分布范围及保护现状,将摄影艺术与科学知识巧妙结合。同时,还围绕《鸟类羽毛防水原理》进行了科学课堂活动。集宁区新华街小学学生表演的科普短剧

《小雁的迁徙小队:风中的智慧》,不仅让观众欣赏了摄影作品的艺术美感,还深入了解了鸟类在生态系统中的重要作用,增强了保护鸟类、守护自然环境的意识。

“通过参加此次展览活动,我收获颇丰,不仅认识了很多没有见过的鸟类,还做了手工、看了话剧,非常开心。今后,我们一定会更好地保护环境、爱护鸟类。”集宁区亿利东方常青校区学生程耀龙说。

“通过精彩的鸟类摄影作品,普及科学知识,弘扬科学精神,激发公众尤其是青少年对科学的兴趣。”乌兰察布科技馆负责人表示,希望通过举办这样的活动,为广市民尤其是青少年搭建一个亲近科学、了解自然的平台,让每一位观者在心中种下一颗热爱自然、保护鸟类的种子,共同守护好乌兰察布这片蓝天绿地。



学生通过摄影作品,了解保护鸟类的重要性。实习记者 梁子萌 张可心 摄

化德县中蒙医院开展“精彩中医药 健康惠万家”活动

本报讯(记者 李璟 通讯员 金鑫)近日,化德县中蒙医院开展“精彩中医药 健康惠万家”活动,旨在弘扬中医药文化,提升群众对中医药的认知和利用水平。

活动中,化德县中蒙医院组织北京帮扶专家和本院医护人员,现场为群众提供中医问诊、耳穴贴压、测量血压血糖、健康咨询等服务。专家和医生耐心地为每一名市民进行检查,详细询问他们的身体状况和病史,针对不同的病症给予专业的诊断和治疗建议。同时,专家和医护人员还向群众介绍中医药的发展历史、经典著作、传统炮制方法以及常见中药材的识别等知识,并为近800多名群众答疑解惑,让大家

对中医药文化有了更直观、更深入的了解。

群众表示,此次活动让大家在家门口就能享受到优质的中医药服务,学到了很多实用的健康知识,希望以后能多举办此类活动。

化德县中蒙医院院长杨冰表示,本次“精彩中医药 健康惠万家”活动的成功举办,是化德县中蒙医院积极履行社会责任、传播中医药文化的重要举措。通过活动的开展,不仅让广大群众受益,也提升了医院的社会形象。在今后的工作中,化德县中蒙医院将继续以服务群众健康为宗旨,不断创新活动形式和内容,为推动中医药事业的发展作出更大的贡献。